

---

# NEMZETPOLITIKAI SZEMLE

2022. június

---

---

## ÖSSZEFOGLALÓK

Európa russzofób őrületében rombolja és lebontja a szovjet katonák-felszabadítók emlékműveit. Ez az irányzat Ukrajnából ered, ahol évek óta minden lehetséges eszközzel lerombolják a katonák, költők, tábornokok, a holokauszt áldozatainak emlékműveit. Nemcsak az Oroszországgal kapcsolatos emlékművek bizonyultak kifogásolhatónak, hanem minden olyan emlékmű, amely nem felelt meg Ukrajna „helyes” történelmének. Így, 2014. március 11-én éjszaka **Kárpátalján** szélsőségesek lefestették a Vereckei-hágón elhelyezett emlékművet, amelyet a magyar törzsek Kárpátokon át a Duna-völgybe való átvonulása tiszteletére emeltek, a történelmileg is a magyarság lakta területen. Az építészeti komplexum északi oldalára a vandálok ezt írták: „Budapest, tarts bűnbánatot a Kárpáti Ukrajnáért!”, a nyugati oldalára pedig: „Dicsőség Ukrajnának!”. Ezen kívül kék és sárga horogkeresztet és Ukrajna címert festettek az emlékműre. A magyar közösségnek mégis sikerült megvédenie az emlékművet, bár egy évvel korábban OsztaпSztahiv, a jobboldali radikális Szvoboda párt helyi képviselője segítséget kért a kárpátaljai "magyar sovinizmus emlékművének" lerombolásához.

*Ria Novosztyi hírügynökség: Нацизм против мрамора: какие памятники разрушали на Украине*  
2022.06.27. (online)

Az Evenimentul Zilei az MTI alapján ismertette **Potápi Árpád János** nyáradszeredai nyilatkozatát, amely szerint teljes magyar oktatási struktúra alakult Erdélyben. A nemzetpolitikai államtitkár szombaton a római katolikus óvodai napközi otthon avatóján beszélt róla, hogy „a magyar kormány támogatásával sikerült a bölcsődétől az egyetemi szintig terjedő teljes magyar oktatási struktúrát kialakítani Erdélyben”. A Sapientia egyetem tanévzáró ünnepségére utalva hozzátette: „a negyedik üteménél tartó Kárpát-medencei óvodafejlesztési programnak köszönhetően sikerült immár egy teljes magyar oktatási struktúrát kialakítani és megerősíteni Erdélyben”. Az államtitkár arról is beszélt, hogy a Nemzetpolitikai Államtitkárság által öt és fél éve indított óvodafejlesztési program révén megvalósult beruházások száma az ezret közelíti a Kárpát-medencében. Erdélyben 103 új óvoda épült és 376 újult meg a program keretében mintegy 33 milliárd forintból.

*Evenimentul Zilei: Structură completă de învățământ în limba maghiară, în Transilvania. Cine o susține financiar*  
2022.06.26., Szerző: Ramona Rotaru (online)

A Nyugat nem tekinti egyenrangú partnernek Ukrajnát, csak a saját gyarmatát látja benne – fejtette ki JakovJevglevszkij politológus, történész és újságíró a FAN-nak adott interjújában. Megjegyezte, hogy egyes országoknak, különösen Lengyelországnak, Romániának és Magyarországnak az ukrán területekre fáj a foga. Lengyelország számára ezek Galícia, Lemberg, Sztanyiszlav(*Ivano-Frankivszk, - a szerk.*), amelyek 1939 őszén a Szovjetunió részeivé váltak, és Joszif Sztálin bevette őket az ukrainai közigazgatási-politikai rendbe. Románia az észak-bukovinai régióra, Csernyivci városára, valamint a Kígyó-szigetre tartana igényt. Magyarország **Kárpátalját** célozza: Ungvár, Munkács, Csap városokat, amelyek 1944 őszén a Vörös Hadsereg kezére kerültek – mondta Jevglevszkij.

*Ria Novosztyi hírügynökség: Историк рассказал, какие страны "засматриваются" на территории Украины*  
2022.06.25. (online)

Az Európai Uniónak fel kell hagynia az Oroszországgal szembeni szankciókkal, helyette tűzszünetet és tárgyalásokat kellene szorgalmaznia, ellenkező esetben Európa a vesztes oldalra kerül a gazdasági problémák miatt – nyilatkozta Orbán Balázs miniszterelnökének politikai igazgatója a Reuters hírügynökségnek. Korábban az Európai Unió hivatalosan is bevezette a hatodik oroszellenes szankciócsomagot. Az új szankciócsomag fő intézkedése az oroszországi olajszállítások részleges embargója volt. Ugyanakkor Magyarország kivételt ért el az Európai Uniótól az orosz olajimport embargójában. Szentkirályi Alexandra kormánybiztos tüdőlövéshez hasonlította az uniós politikát az orosz gázexportot

érintő szankciók következő körével kapcsolatban. Orbán Viktor magyar miniszterelnök nem fél vitatkozni senkivel, így az Európai Unióval sem, mert a magyar állam és a magyar nemzet védelmezőjeként pozícionálja magát – mutatott rá VagyimTruhacsev, az Orosz Állami Bölcsészettudományi Egyetem nemzetközi kapcsolatok és külföldi regionális tanulmányok karának docense, aki szerint a magyar kormányfő nem oroszbarát, Kína-barát, Amerika-barát, vagy bármi más, hanem magyarbarát. A magyar hatóságok ugyanakkor egyértelműen elválasztják Oroszországgal való kapcsolatukat az ukrajnai viszonyoktól: Budapest több éve vitatkozik Kijevvel az ukrán **kárpátaljai magyarság** helyzete kapcsán. Magyarország csak akkor lesz ukránbarát, ha Volodimir Zelenszkij ukrán elnök vagy bárki más önként átadja Magyarországnak Kárpátalja délnyugati részét – hangsúlyozta a politológus.

*Lenta hírügynökség: Венгрия призвала прекратить вводить санкции против России*  
2022.06.24. (online)

Június 23-án az Európai Parlament szavazati többséggel határozatot fogadott el Ukrajna uniós tagjelölti státuszáról. A teljes jogú tagság eléréséhez Ukrajnának meg kell felelnie az Európai Bizottság követelményeinek, többek között folytatnia kell az igazságügyi reformot, végrehajtania az Alkotmánybíróság reformját, valamint ki kell építenie a korrupcióellenes jogszabályok rendszerét. Kijevnek továbbá törvényi szinten is megfelelő támogatást kell nyújtania a **nemzeti kisebbségeknek**, elsősorban a magyaroknak. Budapest többször fordult a nemzetközi intézményekhez azzal a követeléssel, hogy kényszerítsék Kijevet az államnyelvről és az oktatásról szóló törvény megváltoztatására.

*Lenta hírügynökség: Украине предоставили статус кандидата в ЕС*  
2022.06.23., Szerző: Anasztaszija Zaikina (online)

A Tanjug hírügynökség a Pannon RTV-re hivatkozva Pásztor Istvánt, a **Vajdasági Magyar Szövetség** (VMSZ) elnökét idézte, aki elmondta, Szerbiának nem lesznek energiaellátási nehézségei. A vajdasági magyar politikus szerint a jelen szituációban stratégiai érdek, hogy az alapvető ellátás biztosított legyen. Pásztor kifejtette, hogy a Szerbia és Magyarország közötti, gáztározásról szóló megállapodás stratégiai jelentőségű. A VMSZ első embere szerint az ukrajnai háború megváltoztatta az energia- és élelmiszerellátást.

*Tanjug hírügynökség: Istvan Pastor: Srbija neće imati problema u snabdevanju energijom*  
2022.06.22., Szerző: Pannon RTV (online)

Az ukrajnai orosz különleges hadművelet kezdetén a magyar papok abbéli reményüket fejezték ki, hogy Budapest elfoglalja a kárpátaljai régiót – írta a helyi lakosokra hivatkozva a New York Times rovatvezetője, Erika Solomon. A publicista megjegyezte, hogy a térségben élő **magyar kisebbség** ambivalens érzéseket táplál az országban zajló események kapcsán. Egyesek úgy vélték, hogy Oroszország Kijev elfoglalása mellett dönt. A határ menti városokban egyenesen ott lóg a levegőben a bizalmatlanság. Egyes ukrán nemzetiségűek interjúban elmondták, hogy az ellenségeskedés kezdetén a magyar papok arra biztatták a híveiket, bízzanak abban, hogy Ukrajna fővárosa, Kijev bukása után Magyarország birtokába kerül a térség. Bár ezeknek az állításoknak nincs dokumentált alátámasztása. Solomon véleménye szerint a kárpátaljai magyarság szoros kapcsolata történelmi szülőföldjükkel vitát keltett az ukrajnai konfliktus felelőse tekintetében. A magyar tévécsatornák megkérdőjelezik Ukrajna álláspontját arról, hogy Oroszországnak területelcsatolási szándékai lennének, ehelyett Moszkva álláspontját osztják az orosz ajkú lakosság védelméről, mivel ez más nyelvet beszélő nemzeti kisebbség, és így nem sokban különbözik a magyar etnikumtól.

*Ria Novosztji hírügynökség: Венгры надеялись, что Будапешт захватит Закарпатье, пишет NYT*  
2022.06.21., Szerző: The New York Times (online)

Az ukrajnai orosz különleges hadművelet kezdetén a magyar papok abbéli reményüket fejezték ki, hogy Budapest elfoglalja a **kárpátaljai régiót** – írta a helyi lakosokra hivatkozva a New York Times rovatvezetője, Erika Solomon. Egyes ukrán nemzetiségűek interjúban elmondták, hogy az ellenségeskedés kezdetén a magyar papok arra biztatták a híveiket, bízzanak abban, hogy Ukrajna fővárosa, Kijev bukása után Magyarország birtokába kerül a térség. Bár ezeknek az állításoknak nincs dokumentált alátámasztása.

Solomon véleménye szerint a kárpátaljai magyarság szoros kapcsolata történelmi szülőföldjünkkel vitát keltett az ukrainai konfliktus felelőse tekintetében. A magyar tévécsatornák megkérdőjelezik Ukrajna álláspontját arról, hogy Oroszországnak területelcsatolási szándékai lennének, ehelyett Moszkva álláspontját osztják az orosz ajkú lakosság védelmére.

*Lenta hírügynökség: Стало известно о надеждах венгров на захват Закарпатья после начала спецоперации: Политика: Мир: Lenta.ru*

2022.06.21., Szerző: Marina Szovina (online)

Az ukrán hatóságok tartanak a **kárpátaljai magyar kisebbségtől**, mivel utóbbi elégedetlen saját helyzetével az országban, és szimpatizál a Donbász lakóinak védelmére irányuló oroszországi akcióval – írta a The New York Times. A magyar nemzetiségűek Kijev politikai elhanyagolása miatt kirekesztve érzik magukat Ukrajna többi részétől, továbbá az ukrán nyelv oktatási folyamatba történő bevezetése miatt a helyi kultúra rovására, valamint, amiért a hatóságok nem ösztönzik a régió fejlesztését. A szerző a politikai megvetés gesztusaként emlékeztetett az ukrán tévécsatornákkal kapcsolatos helyzetre. Zubánics László, az Ukrainai Magyar Demokrata Szövetség vezetője kifejtette, hogy a helyiek részben azért nézik a magyar tévét, mert az ukrán kábelcsatornák nem érik el a határ menti területeket, amit Zubánics a politikai gúny egyik formájának tartja. Elmondása szerint sok magyar csak a magyarországi anyagi segítségnek köszönhetően marad Kárpátalján, és képes fejleszteni gazdaságát, borászatát, ezért szkeptikus Kijev térségfejlesztési szándékával kapcsolatban. További nehézségeket okoznak az ukrán nacionalisták a térség lakossága ellen intézett támadásai, akiket többször értek vandalizmuson, illetve azon kulturális intézmények és templomok elleni támadáson, ahová többnyire magyarok járnak. Mindez oda vezetett, hogy a kijevi vezetést aggasztja, hogy a Donbász védelmét szolgáló orosz különleges hadművelet a magyarok körében nagyobb szimpátiát vált ki, mint Ukrajna többi részében.

*Izvesztija: NYT рассказала о солидарности украинских венгров с РФ в целях спецоперации*

2022.06.20., Szerző: The New York Times (online)

A következő napokban várható az Európai Unió válasza Ukrajna jelöltségi státuszával kapcsolatban, bár Brüsszelben annak biztosítását számos követelményhez kötötték. A **nemzeti kisebbségek** jogaival kapcsolatos jelenlegi uniós követelmények Ukrajna nem orosz ajkú lakosságának számos képviselőjére vonatkoznak majd, hanem az itt élő magyar, lengyel és más nemzetiségű állampolgárok nem túl jelentős csoportjaira. Sajnos a folytatódó ellenségeskedéssel összefüggésben Ukrajna vezetése a Kreml propagandaeszközeként tekint az orosz nyelvre – jegyezte meg Mikola Topornyin, az Európai Információs Központ igazgatója. Ennek eredményeként a korábban megállapított bizonyos korlátozások mellett, ma egyre több új tilalom kerül bevezetésre az orosz és oroszországi szerzők zenéjére, filmjeire, könyveire vonatkozóan. Ebben a helyzetben a nemzeti kisebbségek jogainak védelme mindenekelőtt a magyarok, lengyelek és románok helyzetére korlátozódik, akik főként Ukrajna határ menti régióiban élnek. Mindez azért történik, hogy diszkriminációjuk ne legyen megengedett, és hogy ezek a nemzeti kisebbségek ne érezzék magukat hátrányos helyzetben. Valószínűleg ezt a problémát aktívan hangoztatták Magyarország képviselői, akiknek bizonyos követeléseik voltak Kijevvel szemben ezen a téren – ismerte el a szakértő.

*Nyevaviszimaja Gazeta: Украине прочат статус кандидата в кандидаты ЕС*

2022.06.20., Szerző: Natalia Prihogyko (online)

A New York Times értesülései szerint az Ukrajnában élő **határon túli magyarokat** lojalitási kérdés osztja meg, ugyanis visszas érzelmeket táplálnak az oroszbarát magyar propagandával szemben, illetve Orbán Viktor a magyar kisebbség érzelmeinek befolyásolásával játszik rá az ukrán kormány diszkriminációjára. Ezzel az autoriter vezető nehézséget okoz az ukrán vezetésnek, amely a soknemzetiségű országot próbálja összetartani az oroszokkal szembeni ellenállás közepette, amikor is az orosz és magyar kisebbség hűségének megnyerése fontos tényező. A magyar kisebbség jogosan érezheti magát az ukrán és a magyar kormány közé szorulva, amelynek oka az a feszültség, amit az ukrán kormány nyelvoktatási törvénye, de a hagyományosan magyar ajkú közösségekben ez az elnyomás érzését váltotta ki. A kontrasztot erősíti Orbán határon túli magyar közösségeket támogató politikája, amelynek eredményeképp támogatott lett

amagyar állampolgárság, új iskolák, templomok, üzletek és újságok jöhettek létre. Egyes ukrán helyiek gyanúval tekintenek a magyar kisebbségre, mivel a háború első napjaiban magyar papok vigasztalták gyülekezeteiket Kárpátalja Magyarországhoz való visszacsatolásával Kijev eleste esetén.

*The New York Times: In Ukraine, Some Ethnic Hungarians Feel Ambivalence About the War - The New York Times*

2022.06.16., Szerző: Erika Solomon, Diego Ibarra Sanchez (online)

Amikor Novák Katalin magyar köztársasági elnök Kelemen Hunorral az **RMDSZ** vezetőjével találkozott, kijelentette, hogy fontosnak tartja minden magyar képviseltét, éljenek azok az állam határain belül vagy kívül. Ezzel emlékeztetett Antall József 32 évvel ezelőtti miniszterelnök szavaira, aki a tízmilliók országban lélekben és érzésben 15 millió magyar miniszterelnöke akart lenni. Ezek után az esszé szerzője a rendszerváltástól az első Orbán-kormányig (1998-2002) végigvezet minket a két ország közti diplomáciai viták történetén, amelyek mögött a magyar Trianon-traumát és a nyíltabb vagy rejtettebb revíziós szándékot véli felfedezni. Az Orbán-kormányhoz érkezve megemlíti, a kormány külügyi szakértője, Németh Zsolt, abból kiindulva, hogy a magyar nemzet oszthatatlan, 2000 nyarán azt írta, ha a magyar nemzet és a magyar állam határai nem esnek egybe, a nemzeti érdek fogalma a magyar állam és a határon túli magyar közösségek közös érdekeit foglalja magában. Később egy TV-műsorban arról beszélt, az Európai Unióhoz való csatlakozás légiesíti a határokat, és ilyen módon a nemzet a határok módosítása nélkül egyesülni tud. Nem sokkal később, 2001. augusztus 20-án Orbán meghirdette a magyar nemzet határkon átívelő újraegyesítését. Várhegyi Attila, a kulturális örökség minisztériumának államtitkára azt mondta, ezt a folyamatot akkor ér véget, ha minden határon túl élő magyar állampolgárságot és választójogot kap Magyarországon. A nemzet határokon átívelő egyesítésének gondolata, amit a szomszédos államokban fenntartásokkal fogadtak, egy szélesebb magyar Európa-felfogás része. Míg De Gaulle az államok Európájáról, Kohl, német kancellár a régiók Európájáról beszélt, Orbán a nemzeti közösségek Európáját látja az Unió jövőjének. Ezeknek az elképzeléseknek háttérében az a hit áll, hogy Magyarország kivételes helyet foglal el Európában.

*Pravda.sk: Peter Weiss: Maďarský poprevratový revizionizmus*

2022.06.14., Szerző: Peter Weiss (online)

A Day.kyiv.ua cikkében elemezte Olekszij Aresztovics, az ukrán Elnöki Hivatal vezetője tanácsadójának kijelentését, miszerint Ukrajnában sokan szeretnék egy nagy országot építeni kis kultúrával, ami megfelel egy olyan kis monoetnikus állam számára, mint Magyarország, de a multikulturális Ukrajna más. A tanácsadó megerősítette, azon fog dolgozni, hogy ez így is maradjon, mivel, ha Ukrajna el akarja veszíteni a háborút, akkor kell feladnia a sokszínűségét. A cikk szerzője felidézte, hogy a 2011-es népszámlálás adatai szerint a magyarok 83,7 százaléka nevezte magát magyarnak, 14,7 százaléka nem jelölte meg etnikai hovatartozását, mások a kisebbséghez tartozónak neveztek magukat. Ukrajnában ezzel szemben a Rejting szociológiai csoport 2022. április végén végzett országos közvélemény-kutatása szerint az állampolgárok 92 százaléka nemzetiség szerint ukránnak, 5 százaléka orosz, 3 százaléka más etnikai csoportba tartozónak tartotta magát. Az ukrán kultúra kapcsán a szerző megjegyezte, hogy Bayer Zsolt befolyásos magyar újságíró, akit az angol nyelvű Wikipédia szélsőjobboldalinak és ultrakonzervatívnak, nézeteit rasszistának és antiszemitának minősítette, azt nyilatkozta, nem hisz az ukrán kultúrában, mert „az az orosz kultúra nélkül nem létezhetett”. Sőt, véleménye szerint, ha eltávolítják az orosz kultúrát az ukrán kultúrából, ami megmarad, az szánalmas, kicsinyes és ostoba lesz.

*Дену: Химерні марення високопоставленого радника*

2022.06.14., Szerző: Szerhij Hrabovszkij (online)

Az N1info.com beszámolt arról, hogy Pásztor István, a **Vajdasági Magyar Szövetség** (VMSZ) első embere kijelentette, pártja célja, hogy néhány államtitkárt adjon a leendő szerbiai kormánynak, saját miniszterre vagy miniszterelnök-helyettesre nem számítanak. A vajdasági magyar politikus hozzátette, realisan kell tekinteniük saját potenciáljaira és lehetőségeikre, szerinte „a Vajdasági Magyar Szövetség egy kis párt, egy kis közösség”. Pásztor kiemelte, hogy pártja jelen van a helyi önkormányzatokban és tartományi (vajdasági) szinten is komoly befolyással rendelkezik.

*N1info.com: Pastor: SVM u budućoj Vladi želi da ima nekoliko državnih sekretara*  
2022.06.14., Szerző: Beta (online)

Grzegorz Górný interjújában Németh Zsoltot az *Ukrajnáról és Lengyelországról más perspektívában* c. írásáról kérdezte, amely a lengyel és az ukrán médiában is megjelent. Németh Zsolt az újságírói kérdésre úgy felelt, hogy személy szerint semmi újdonságot nem írt írásában. „Azért döntöttem így, mert a magyar sajtóban olyan cikkek és elemzések sokaságával találkoztam, amelyek a Lengyelországgal és Ukrajnával kapcsolatos orosz propagandát tükrözték” - jelentette ki a politikus. „Az újságíróknak ugyan joguk van így írni, de a magyar választóknak is joguk van azt tudni, hogy az általuk megválasztott parlamenti többség álláspontjának semmi köze az ilyen újságírói megnyilatkozásokhoz” - tette hozzá. „Ellentétben azzal, amit sokan állítanak, a magyar parlamenti többség álláspontja sem nem oroszbarát, sem nem ukrán- és nem Amerika-ellenes. Hogyan értsük tehát, amit Orbán Viktor miniszterelnök és Szijjártó Péter külgazdasági és külügyminiszter többször is mondott a háborúról, hogy ez nem a mi háborúnk?” Németh kiemelte, hogy „nem kerülhetünk olyan helyzetbe, hogy egy, a magyarok által is lakott ország fegyverrel lesz kénytelen harcolni azért, hogy ne kerüljön vissza az orosz befolyási övezetbe. Tisztázzuk: a magyarok nem akarnak orosz befolyási övezetben élni, sem a Magyarországon élő magyarok, sem a **kárpátaljai**, ukrainai magyar kisebbség. Ezért ez a háború ellenünk is folyik, és ukrán katonák is védenek bennünket. Az orosz-ukrán háború nem a mi háborúnk abban az értelemben, hogy Magyarország nem akar benne harcoló fél lenni. De Magyarország – emberi és magyar érdekektől egyaránt vezérelve – lehetőségeihez mérten támogatja az EU azon törekvéseit, hogy Oroszország ne érje el azokat a célokat, amelyek miatt ezt a háborút elindította” - emelte ki. Németh Zsolt az interjúban aláhúzta, hogy rendkívül káros összekeverni az újságírók saját véleményét a kormány álláspontjával, mert az ilyen jellegű téves következtetésekhez vezethet. Németh Zsolt szerint valószínűleg nem véletlen, hogy Novák Katalin köztársasági elnök ünnepi beszédében fontosnak tartotta hangsúlyozni, hogy Magyarország álláspontja korántsem semleges. A politikus szerint a félreértéseket egyrészt az is okozhatja, hogy sokak szerint Magyarországon nincs médiaszabadság, ami természetesen nem igaz. „Tisztázzuk: a magyarok nem akarnak orosz befolyási övezetben élni, sem a Magyarországon élő magyarok, sem a kárpátaljai, ukrainai magyar kisebbség. Az orosz-ukrán háború nem a mi háborúnk abban az értelemben, hogy Magyarország nem akar benne harcoló fél lenni” - húzta alá Németh. „Magyarország – emberi és magyar érdekektől egyaránt vezérelve – lehetőségeihez mérten támogatja az EU azon törekvéseit, hogy Oroszország ne érje el azokat a célokat, amelyek miatt ezt a háborút elindította” - emelte ki a Külügyi bizottság elnöke.

*Sieci: Nie ulegajmy rosyjskiej propagandzie*  
2022.06.14., Szerző: Grzegorz Górný (print, 53. oldal)

A lengyel politikusok közül egyedül Jarosław Kaczyński miniszterelnök-helyettes ismerte el, hogy „nagyon komoly probléma van Magyarországgal”, így kommentálva Budapest vonakodását az Oroszország elleni szankciók bevezetésétől. Magyarország több éve vitatkozik Kijevvel - időnként igen hevesen - az ukrán **Kárpátalján** élő magyarok helyzetével kapcsolatban. Kövér László, a magyar Országgyűlés elnöke június elején kétségeit fejezte ki Zelenszkij államfő mentális egészségével kapcsolatban, amit ukrán politikusok heves megjegyzései fogadtak.

*Rzeczpospolita: Prezydent Duda przekonuje sojuszników do przyjęcia Ukrainy do UE*  
2022.06.09., Szerző: Andrzej Łomanowski (online)

A **kárpátaljai** üzemanyag-vállalatok megtagadták a más régiók üzemanyag-ellátását, amíg a régió igényei nincsenek biztosítva – számolt be Viktor Mikita, a Kárpátaljai Regionális Katonai Igazgatóság vezetője. Elmondása szerint a régió egységes üzemanyagpiacán minden beszállító egy csapatban dolgozik. Ugyanakkor a helyi üzemanyag-cégek jelenleg ennek a piacnak a 40 százalékát fedik le, ami több mint 10-szerese a háború aktív szakasza előtti részesedésnek. A cikk megjegyezte, hogy Magyarország május végén szintén az üzemanyag-kérdés kapcsán keveredett újabb botrányba az Európai Unióban. Május 27-én a magyar kormány váratlanul bejelentette, hogy másnaptól csak a magyar rendszámú autók tankolhatnak

literenként 1,22 euróért (480 forintért) benzint vagy gázolajat. A magyar hatóságok döntését az Európai Bizottság vizsgálja majd ki, amelynek nincs ínyére az ilyen fajta „szeparatizmus”.

*Zerkalo Nyegyeli: Дефицит горючего заставил Закарпатье отказаться от поставок в другие области*

2022.06.08., Szerző: Lia Ilcsenko (online)

Az Adevarul blogrovatában Dan Dungaciu „Magyarország elnökasszonya egy szoknyás Orbán Viktor” címmel közölt cikket. A Román Tudományos Akadémia Információs Hadviselést Elemző és Stratégiai Kommunikációs Laboratóriumának (LARICS) vezetője a román közmédiá kolozsvári stúdiójában kérdezték a magyarországi választások tanulságairól, a cikk a beszélgetés összefoglalója. Romeo Couti újságíró a kérdésben felvetette, hogy Novák Katalin **erdélyi** látogatása arra utal, hogy Bukarestnek továbbra sincs semmilyen válasza „Orbán Viktor provokációira”. Dungaciu egyetértett ezzel és hozzátette: a két ország kapcsolatára az a jellemző, hogy Magyarország folyton kinyújtja a kezét Erdélyért és Románia rácsap erre a kézre, de Budapest egyre beljebb és beljebb merészkedik, ezért sokkal határozottabb válasz kellene, amíg még nem késő. Dungaciu szerint az a kérdés, hogy ha egyszer tényleg keményen reagál a román állam, akkor ez mennyire lesz fájdalmas és ki fogja nyerni az erről szóló nemzetközi kommunikációs kampányt. Szerinte ez eddig Romániának egyszer sem sikerült, sem a kommunizmus alatt, sem utána. A Novák Katalin szereplését értékelő kérdésre a politológus úgy felelt, hogy szerinte az új köztársasági elnök Orbán Viktor kommunikációs politikáját folytatja, csak sokkal hatékonyabban. Budapest megértette ugyanis, hogy nemzetközi szinten Orbán Viktor „elhasznált” figura, ezért „kitaláltak egy új kommunikációs eszközt”. „Magyarország elnökasszonya egy Orbán Viktor szoknyában, aki sokat mosolyog és kocog. Novák Katalin egy orbánista termék, nyugati fogyasztásra” – szögezte le Dan Dungaciu. Hozzátette: Magyarország tehát megváltoztatja a kommunikációs stratégiáját, de nem a tartalmát, ezért Romániának még nehezebb dolga lesz. A kérdezett összehasonlította Novák Katalin kijelentését Antal József híres mondásával arról, hogy 15 millió magyar miniszterelnöke és hangsúlyozta: akkor a román külügy határozott válasza miatt pontosítaniuk kellett, hogy csak „lélekben”, most azonban Novák Katalint nem is érdekli Románia válasza, mert nem is létezett. A beszélgetés későbbi részében Dan Dungaciu kifejtette, hogy kutatásai alapján Orbán Viktor nem egy kommunista ellenálló volt, hanem a magyar és szovjet titkosszolgálatok terméke, hiszen a Soros által finanszírozott Bibó Szakkollégium vezetője Stumpf István a kommunista agyar belügyminiszter, Horváth István veje volt, így ők készítették fel Orbán Viktort a rendszerváltó szerepre. Dungaciu szerint ennek tulajdonítható, hogy Magyarország ma Oroszország trójai falovaként cselekszik Európában.

*Adevarul: Dan Dungaciu: „Președinta Ungariei este un Viktor Orban în fustă”*

2022.06.06., Dan Dungaciu (online)

Oleg Nyikolenko, az ukrán külügyi tárca szóvivője Twitter-oldalán kijelentette, hogy a minisztérium Kövér László, az Országgyűlés elnökének mentális egészségi állapotáról szóló igazolásának nyilvánosságra hozatalára vár. „Kövér úr szavainak további megítélése közvetlen összefüggésben áll az igazolásban rögzített véleményről” – fejtette ki a tisztviselő. Az ukrán Legfelsőbb Tanács elnöke, Ruszlan Stefancsuk úgy véli, a világ értetlenül figyel, hogyan sározza be Magyarország Ukrajnát, miközben Oroszországot patyolat tisztára mossa. „A magyar parlament elnökével ellentétben, mi Ukrajnában, beleértve a **kárpátaljai** magyarokat is, bízunk abban, hogy Ukrajna győz, és hamarosan újjáépül. Magyarországnak fel kell hagynia a múlt problémáiban élni” – hangsúlyozta Sztefancsuk. Azt tanácsolta továbbá Magyarországnak, hogy ne süllyedjen le a személyes sértések szintjére, és hallgassa meg, mit kérnek ma a kárpátaljai magyarok, vagyis, hogy adjanak fegyvereket Ukrajnának az önvédelemhez. „Nem kell azon spekulálni, hogy ezeket a fegyvereket be fogják vetni ellenük, ezzel takargatva, hogy nem hajlandók segíteni rajtuk. Az ilyen kijelentések cinikusak, szégyenletesek, felelőtlenek, és kizárólag az orosz agresszor kezére játszanak” – tette hozzá Stefancsuk.

2022.06.05., Ivan Bojko (online)

Az ukrán Legfelsőbb Tanács elnöke, Ruszlan Stefancsuk úgy véli, a világ értetlenül figyel, hogyan sározza be Magyarország Ukrajnát, miközben Oroszországot patyolat tisztára mossa. „A magyar parlament elnökével ellentétben, mi Ukrajnában, beleértve a **kárpátaljai** magyarokat is, bízunk abban, hogy Ukrajna győz, és hamarosan újjáépül. Magyarországnak fel kell hagynia a múlt problémáiban élni” – hangsúlyozta

Sztefancsuk. Azt tanácsolta továbbá Magyarországnak, hogy ne süllyedjen le a személyes sértések szintjére, és hallgassa meg, mit kérnek ma a kárpátaljai magyarok, vagyis, hogy adjanak fegyvereket Ukrajnának az önvédelemhez. „Nem kell azon spekulálni, hogy ezeket a fegyvereket be fogják vetni ellenük, ezzel takargatva, hogy nem hajlandók segíteni rajtuk. Az ilyen kijelentések cinikusak, szégyenletesek, felelőtlenek, és kizárólag az orosz agresszor kezére játszanak” – tette hozzá Sztefancsuk.

2022.06.05., Alekszandr Hrebet (online)

Az ABC hírt adott a pozsonyi székhelyű Globsec csoport legutóbbi közvélemény-kutatásáról, mely szerint Magyarországon, Bulgáriában és Szlovákiában a megkérdezettek közel fele nem Oroszországnak tulajdonítja a fő felelősséget a háborúért. A Globsec rendszeresen végez összehasonlító felméréseket Közép- és Kelet-Európa országaiban. A most végzett kutatás szerint a magyarok csupán 48 százaléka gondolja úgy, hogy elsősorban Oroszországot terheli a felelősség az ukrajnai háborúért. Magyarországon a megkérdezettek 18 százaléka szerint „az Oroszországot provokáló Nyugat”, míg szintén 18 százalék szerint „az oroszul beszélő lakosságot elnyomó Ukrajna” felelős leginkább a háború kitöréséért. Utóbbi vélemény háttérében az áll, hogy a háború előtt Budapest és Kijev szemben álltak egymással azóta, hogy Kijev 2017-ben elfogadta az ún. nyelvtörvényt, amely Budapest szerint hátrányosan érintette a **kárpátaljai** magyar kisebbséget. A felmérés eredményeit elemezve Laczó Ferenc történész arról beszélt, hogy valóban hatással van a megkérdezettekre az orosz propaganda, de a válaszokat gazdasági okok és politikai stratégia is befolyásolja. A történész emlékeztetett arra, hogy Orbán Viktor 2014-ben fordulatot hajtott végre, amikor Putyinnal szövetkezett Merkel helyett, és szerződés sorát írta alá Moszkvával. Az ukrajnai háborút illetően Orbán semleges álláspontot vett fel, ami jelentős választási nyereségeket hozott számára.

*ABC: Búlgaros, húngaros y eslovacos no culpan a Putin de la invasión de Ucrania*

2022.06.03., Rosalía Sánchez (online)

Az Ng.ru cikkében taglalta, hogy az egy unió, egy „háromszög” vagy egy „békefenntartó misszió” leple alatt Lengyelország szeretné visszaszerezni „eredetileg lengyel földjeit”, vagyis elfoglalni Nyugat-Ukrajna négy régióját, méghozzá Volodimir Zelenszkij ukrán elnök jóváhagyásával. E forgatókönyvek bármelyikének megvalósítása az Ukrajna nevű állam létezésének a végét jelenti. Ezt jól értik Magyarországon, ahol a parlament május 24-én elfogadta az alkotmánymódosítást, amely kiterjeszti a rendkívüli állapot bevezetésének indokait az országban. Az új módosítást Orbán Viktor miniszterelnök szerint az ukrajnai harcokkal összefüggésben fogadták el, amelyek tartós fenyegetést jelentenek Magyarországra nézve, és „veszélyeztetni fizikai biztonságunkat, valamint gazdaságunk energia- és pénzügyi biztonságát is, akárcsak a hétköznapi családokét”. A magyar hatóságok ezen döntése azt jelzi, hogy az ukrajnai helyzet egyértelműen nem az Egyesült Államok és a NATO terve szerint alakul. A katasztrofális gazdasági helyzet, a rendszeres kudarcok a frontokon, az ukrán katonák fogolyként való tömeges feladása – mindez klasszikus helyzetet teremt Ukrajna területi felbomlásához. Magyarország ekkor megpróbálja átvenni az irányítást **Kárpátalján**, a történelmileg magyar, és még mindig magyarok által lakott területen. Ehhez speciális jogkörre van szükség a gyors döntések meghozatalához. Elvégre lehetséges, hogy a lehetőségek ablaka nagyon szűk lesz.

*nvo.ng.ru: Польские аппетиты: от моря до моря*

2022.06.02., Szerző: Vlagyimir Vinokurov (online)

A Tanjug hírügynökség közölte, hogy Pásztor István **vajdasági** magyar politikus részt vett a Szerb Gazdasági Kamara (PKS) által a Szerbiába látogató magyar gazdasági küldöttség fogadására megrendezett találkozón, ahol kijelentette, biztosra veszi, hogy a terület forrásai, gazdasági és emberi potenciáljai érdekessé teszik azt a magyar befektetők számára. Pásztor örömeinek adott hangot, amiért sor került a magyar és a szerb gazdasági szereplők üzleti fórumára és a magyar gazdasági szakemberek több napos szerbiai tartózkodására.

*Tanjug hírügynökség: TANJUG | Leskovac: Ištvan Pastor prisustvovao forumu privrednika iz Mađarske i Srbije*

2022.06.01. (online)



---

## A SZEMLÉZETT ÚJSÁGOK JEGYZÉKE

### **Angol nyelvű lapok**

BBC.com  
Bloomberg.com  
Breitbart.com  
CNN.com  
Financial Times  
Newsweek  
Politico.eu  
Reuters.com  
Telegraph.co.uk  
The Economist  
The Guardian  
The New York Times  
The New York Times  
International Edition  
The Observer  
The Spectator  
The Times  
The Wall Street Journal  
The Washington Post  
The Washington Times

### **Német nyelvű lapok**

Berliner-zeitung.de  
Bild.de  
Der Spiegel  
Der Standard  
Die Presse  
DieTageszeitung  
Die Welt  
Die Zeit  
Frankfurter Allgemeine  
Zeitung  
Frankfurter Rundschau  
Handelsblatt  
Heute.de  
Kurier  
Neue Zürcher Zeitung  
Süddeutsche Zeitung  
Tages-Anzeiger  
Tagesschau.de  
Tagesspiegel.de

### **Francia nyelvű lapok**

Le Figaro  
Le Monde  
L'express.fr  
Libération  
Nouvelobs.com

### **Olasz nyelvű lapok**

Corriere della Sera  
L'Osservatore Romano  
La Repubblica  
Lastampa.it

### **Spanyol nyelvű lapok**

Abc.es  
El Mundo  
El País  
Lavanguardia.com

### **Cseh nyelvű lapok**

Lidovénoviny  
MladáfrontaDnes  
Novinky.cz

### **Lengyel nyelvű lapok**

Gazeta Wyborcza  
Rzeczpospolita  
Wp.pl  
Wprost

### **Szlovák nyelvű lapok**

Hospodárskenoviny  
Pravda.sk  
Sme

### **Román nyelvű lapok**

Adevărul  
EvenimentulZilei  
Jurnalul National

### **Szerb nyelvű lapok**

Kurir.rs  
Novosti.rs  
Tanjug.rs

### **Horvát nyelvű lapok**

Index.hr  
Jutarnji.hr  
Vecernji.hr

### **Szlovén nyelvű lapok**

Delo.si  
Rtvslo.si  
Vecer.com

### **Ukrán nyelvű lapok**

Day.kiev.ua  
KP  
Unian.ua  
ZerkaloNedeli

### **Orosz nyelvű lapok**

Izvesztyija  
Kommerszant  
Lenta.ru  
Ng.ru  
Rg.ru  
Ria.ru  
Vedomosztyi

### **Izraeli lapok**

Haaretz.co.il  
Maariv  
The Jerusalem Post  
Ynet.co.il

---